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연습문제 
4.1 조합 논리회로 

 

1. 조합 논리회로에 대한 올바른 설명은? 

① 입력 신호의 조합에 의하여 출력이 결정된다. 

② 입력 신호와 출력의 조합에 의하여 출력이 결정된다. 

③ 입력 신호와 상태의 조합에 의하여 출력이 결정된다. 

④ 입력 신호는 여러 비트일 수 있으나 출력 신호는 항상 한 비트이다. 

 

정답: ① 

 

2. 조합 논리회로의 동작을 표현하는 방법이 아닌 것은? 

① 논리식    ② 상태도 

③ 진가표    ④ 논리회로도 

 

정답: ② 

 

3. 논리식 F=xz’ + y’z에 대한 진가표를 구하고, 논리회로도를 그려라. 

 

정답: 

x y z xz’ y’z F 

0 0 0 0 0 0 

0 0 1 0 1 1 

0 1 0 0 0 0 

0 1 1 0 0 0 

1 0 0 1 0 1 

1 0 1 0 1 1 

1 1 0 1 0 1 

1 1 1 0 0 0 

 

4. 무관조건(don’t care condition)이란? 

① 조합 논리회로로 만들 수 없는 논리회로이다. 

② 순차 논리회로로 만들 수 없는 논리회로이다. 

③ 짝수 패리티이든 홀수 패리티든 아무거나 붙여도 되는 2진수이다 

④ 0과 1 어떤 값을 갖더라도 회로의 동작에 영향을 미치지 않는 신호이다. 

 

정답: ④ 
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5. 세 비트의 입력에 대하여 2진수 값이 3의 배수일 때 출력이 0이고 나머지 조합에 대하여 출

력이 1인 조합 논리회로의 진가표를 구하라. 단, 입력값이 000인 경우는 발생하지 않는다. 

 

정답: 

번호 A2 A1 A0 F 

0 0 0 0 x (don’t care) 

1 0 0 1 1 

2 0 1 0 1 

3 0 1 1 0 

4 1 0 0 1 

5 1 0 1 1 

6 1 1 0 0 

7 1 1 1 1 

 

 

 

 

4.2 산술 조합 논리회로 

 

1. 반가산기(half-adder)의 연산식은? 단, C는 자리올림수, S는 합이다. 

① C = XY, S = X+Y 

② C = XY, S = XY 

③ C = X+Y, S = XY 

④ C = XY, S = XY 

 

정답: ② 

 

2. 입력이 X, Y, Cin이고, 출력이 자리올림수(Cout)과 합(Sum)인 전가산기의 입력에 대하여 출력을 

구하라. 

(1) X = 0, Y = 1, Cin = 0 

(2) X = 1, Y = 1, Cin = 1 

 

정답: (1) Cout = 0, Sum = 1 (2) Cout = 1, Sum = 1 

 

3. 다음 식과 같이 두 비트의 입력 두 개를 더하여 세 비트의 합을 구하는 조합 논리회로에 대

한 진가표를 구하라. 

 

S2S1S0 = X1X0 + Y1Y0 
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정답:  

X1X0 Y1Y0 S2S1S0 설명 

00 00 000 0 + 0 = 0 

00 01 001 0 + 1= 1 

00 10 010 0 + 2= 2 

00 11 011 0 + 3= 3 

01 00 001 1 + 0 = 1 

01 01 010 1 + 1= 2 

01 10 011 1 + 2= 3 

01 11 100 1 + 3= 4 

10 00 010 2 + 0 = 2 

10 01 011 2 + 1= 3 

10 10 100 2 + 2= 4 

10 11 101 2 + 3= 5 

11 00 011 3 + 0 = 3 

11 01 100 3 + 1= 4 

11 10 101 3 + 2= 5 

11 11 110 3 + 3= 6 

 

4. [그림 4-8]의 병렬 가산기로 0110+0101을 계산할 때, 각 비트 덧셈에서 발생하는 합과 

자리올림수를 구하라. C0의 값은 0이다. 

 

답: S3S2S1S0 = 1011, 자리올림수 C4C3C2C1 = 0100 

 

5. 두 개의 비트가 같을 때 출력이 1이 되는 게이트는? 

① AND 

② OR 

③ XOR 

④ XNOR 

 

정답: ④ 

 

6. [표 4-8] 4비트 병렬 비교기를 보고 다음 입력에 대한 GT, EQ, LT 출력을 구하라. 

(1) A = 0101, B = 0101 

(2) A = 1010, B = 0110 

(3) A = 0001, B = 1100 

 

정답: (1) GT = 0, EQ = 1, LT = 0 (2) GT = 1, EQ = 0, LT = 0 (3) GT = 0, EQ = 0, LT = 1 
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7. 패리티 발생기를 생성하는 게이트와 패리티를 검사하는 게이트를 올바로 짝지은 것은? 

① OR-XOR    ② XOR-XOR 

③ XOR-OR    ④ XOR-XNOR 

 

정답: ② 

 

8. 짝수 패리티를 사용하는 시스템에서 사용되는 숫자 중 잘못된 것은? 

① 0000_1010 

② 1010_1010 

③ 1010_1011 

④ 1010_1100 

 

정답: ③ 

 

4.3 조합 논리회로 빌딩 블록 

 

1. 다음과 같이 동작하는 조합 논리회로의 이름을 적어라. 

 

 
 

(정답) 우선순위 인코더 

 

2. [문제 9]의 빌딩 블록에서 입력과 출력을 해석하는 방법은? 

① 입력 정논리-출력 정논리 

② 입력 정논리-출력 부논리 

③ 입력 부논리-출력 정논리 

④ 입력 부논리-출력 부논리 

 

정답: ④ 

 

3. [문제 9]의 빌딩 블록에서 비트 1부터 9까지의 입력이 다음과 같을 때 출력을 구하라. 
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(1) H_LLLL_HLHH 

(2) H_LLLH_HHHH 

 

정답: (1) 7번째 비트가 우선순위가 가장 높으므로, 출력 DCBA = HLLL 

(2) 4번째 비트가 우선순위가 가장 높으므로, 출력 DCBA = HLHH 

 

4. 전화기의 숫자 버튼을 누르면 BCD 코드가 만들어진다고 할 때, 이 버튼의 기능은? 

① 디코더 

② 인코더 

③ 멀티플렉서 

④ 디멀티플렉서 

 

정답: ② 

 

5. [표 4-13] 인에이블 제어선이 있는 디코더의 입력에 대하여 출력을 구하라. 

(1) E = 0, X1X0 = 11 

(2) E = 1, X1X0 = 10 

 

정답: (1) /Y = 1111 (2) /Y = 1011 

 

6. 일반적으로 마이크로제어기는 AD 변환기를 하나만 포함하고 있지만, 여러 개의 아날로그 신

호를 디지털 신호로 변환할 수 있다. 여러 개의 아날로그 신호를 AD 변환기의 입력으로 전달

하는 기능은? 

① 디코더 

② 인코더 

③ 멀티플렉서 

④ 디멀티플렉서 

 

정답: ③ 

 

7. 하나의 선으로 전송된 신호를 여러 곳으로 분배하는 빌딩 블록은? 

① 디코더 

② 인코더 

③ 멀티플렉서 

④ 디멀티플렉서 

 

정답: ④ 

 

8. 회로도가 서로 같은 조합 논리회로의 번호를 두 개 적어라. __________ 
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① 디코더 

② 인코더 

③ 멀티플렉서 

④ 디멀티플렉서 

 

정답: ①과 ④ 

 


